
令和７年度 九州国際大学付属高等学校

社 会 入学試験問題

問題用紙 （１～25 ページ） 試験時間 （50 分）

注 意 事 項

１．試験問題は、試験開始の合図があるまで開けないこと。

２．解答用紙は、体の正面に置いて受験すること。

３．試験開始後、解答用紙の所定の位置にＱＲコードを貼り付け、受験番号を受験票通りに
記入すること。また、問題冊子の印刷の不具合などに気付いた場合は手を挙げて
監督者に申し出ること。

４．解答は、すべて解答用紙の枠内に記入すること。

５．計算機、定規、分度器、アラーム、携帯電話等の使用および物品の貸し借りは禁止する。

６．試験終了後、解答用紙を表にして筆記用具を隅に置き、監督者の指示に従うこと。

７．体調不良等の場合は、監督者に申し出ること。

８．問題用紙は、各自持ち帰ること。



次のカードには歴史上の主な出来事が書かれています。カードをみて、それぞれの問いに

答えなさい。

＜カード＞

問１ カードを古い年代順に並べた時に、３番目にくるカードを選び、Ａ～Ｈの記号で答えなさい。

問２ カードＡについて、この改革で行った出来事として正しいものを、次の１～４から一つ選び、
数字で答えなさい。

１ 金貨・銀貨の質を上げて、発行枚数を減らすことで幕府の財政難を解消した。

２ 大名や大商人に朱印状をあたえ、貿易を幕府の統制下においた。

３ 武家諸法度を改め、大名に参勤交代を初めて命じた。

４ 武士に倹約と武芸をすすめ、才能ある武士を上級の役人にとり立てた。

－ 1－

１

Ａ
８代将軍徳川吉宗が幕府の

改革を行った。

Ｂ
蝦夷の族長阿弖流

あ て る

為
い

が坂上田

村麻呂に降伏した。

Ｃ
藤原京から平城京へ都を移

した。

Ｄ
女王卑弥呼が魏の皇帝に使節

を送った。

Ｅ
コロンブスが西インド諸島に

到達した。

Ｆ
大塩平八郎が 窮民

きゅうみん

の救済を

求めて大阪で蜂起した。

Ｇ
後醍醐天皇が年号を建武と

定めた。

Ｈ
蘇我馬子が物部氏を滅ぼ

した。



問３ カードＢのころ、唐から帰国した僧侶たちが仏教の新しい宗派をたてました。この宗派に
関する説明文①と②の正誤の正しい組み合わせを、下の１～４から一つ選び、数字で答えな
さい。

① 最澄が、比叡山に延暦寺を建てて天台宗を広めた。

② 空海が、密教の教えを取り入れた真言宗を広めた。

１ ①－正 ②－正 ２ ①－正 ②－誤
３ ①－誤 ②－正 ４ ①－誤 ②－誤

問４ カードＣのころの出来事に関して述べた次の文Ⅰ～Ⅲについて、古い年代順に並べたものを、
下の１～６から一つ選び、数字で答えなさい。
Ⅰ 僧の行基を大仏づくりに協力させた。

Ⅱ 都を長岡京へ移した。

Ⅲ 大宝律令が制定された。

１ Ⅰ→Ⅱ→Ⅲ ２ Ⅰ→Ⅲ→Ⅱ ３ Ⅱ→Ⅰ→Ⅲ
４ Ⅱ→Ⅲ→Ⅰ ５ Ⅲ→Ⅰ→Ⅱ ６ Ⅲ→Ⅱ→Ⅰ

－ 2－



問５ カードＤのころ、中国では３つの国が存在し、それぞれ争っていました。このころの中国の
地図として正しいものを、次の１～４から一つ選び、数字で答えなさい。

１ ２

３ ４

－ 3－



問６ カードＥのころ、ヨーロッパは大航海時代と呼ばれ、積極的な海外進出を行っていました。
このころの出来事として誤っているものを、次の１～４から一つ選び、数字で答えなさい。
１ バスコ＝ダ＝ガマはアフリカ南端の喜望峰を回って、直接インドに行く航路を開いた。

２ マケドニア王国のアレクサンドロス大王は、インドまで遠征した。

３ マゼラン一行は大西洋から太平洋に出る航路を発見し、初めて世界一周の航海をした。

４ スペインがアメリカ大陸に進出し、インディオが築いたインカ帝国を滅ぼした。

問７ カードＦのころ、江戸を中心に民衆文化が栄え、地方にも広がりました。このころ活躍した
人物について述べた次の文Ｘ・Ｙと、それに該当する人物ａ～ｄとの組み合わせとして正しい
ものを、下の１～４から一つ選び、数字で答えなさい。
Ｘ 錦絵とよばれる多色刷りの技術が進んだ浮世絵で、富士山を題材とする「富嶽三十六景」

を描いた。

Ｙ 勧善懲悪
かんぜんちょうあく

をテーマに、中国の「水滸伝
すいこでん

」や「三国志」を参考にして「南総里見八犬伝」と

いう伝奇長編小説を書き上げた。

ａ 喜多川歌麿 ｂ ᷤ飾北斎 ｃ 滝沢馬琴 ｄ 与謝蕪村

１ Ｘ－ａ Ｙ－ｃ ２ Ｘ－ａ Ｙ－ｄ
３ Ｘ－ｂ Ｙ－ｃ ４ Ｘ－ｂ Ｙ－ｄ

問８ カードＧに関して、建武と年号を定めた時期として正しいものを、次の表中の１～４から一
つ選び、数字で答えなさい。

－ 4－

後醍醐天皇の倒幕計画が失敗する。

↕ １
新田義貞が鎌倉に攻め込んで幕府を滅ぼす。

↕ ２
南北朝の対立がおこる。

↕ ３
足利義満が室町に幕府を移す。

↕ ４
応仁の乱がおこる。



次のホノカとヒロキは、歌から見える時代の様子を探ろうとしています。このふたりの会話
文を読み、以下の問いに答えなさい。（歌詞は一部現代風の表記に改めてある）

ホノカ：まず明治に流行った歌を調べたんだけど、明治元年（1868）ごろに広まった「宮さん
宮さん」というのがあったよ。どんなリズムで歌っていたのかは、古すぎてわからなかっ

たよ。

ヒロキ：天皇に敵対する「朝敵」や、朝廷の軍を示す「錦の御旗」っていう言葉があるから、これ
は（ Ａ ）の歌かな。

ホノカ：そうだよ。まだ録音する機材がないから、歌は人びとの口から口へ伝えられて広まった
んだ。録音された歌として最も古いものは

ａ
「オッペケペ節」らしい。これだよ。

ヒロキ：明治といえば、日清戦争のころにはこんな歌も歌われたようだよ。歌詞は２番だけどわか
るかい。

ホノカ：「軍艦行進曲」だね。日本が欧米列強と並ぶ強国になっていくころ、この歌は戦意
せんい

高揚
こうよう

の意
味をもったんだろうな。

ヒロキ：歌にはその時代の世相
せそう

が映し出されるね。
ホノカ：だから、日本に大正デモクラシーが到来すると「カチューシャの唄

うた

」、「コロッケの唄」と
いった大衆的な歌が流行するんだ。ちなみに、

ｃ
当時の女性が憧れた職業の１位は音楽家

だよ。
ヒロキ：第一次世界大戦は日本の本土から離れていたし、国民にとっては大戦景気の恩恵もあって

明るい時代だったのかも。

－ 5－

２

宮さん宮さん御馬の前に ヒラヒラするのは何じゃいな
トコトンヤレ トンヤレナ
あれは朝敵征伐

せいばつ
せよとの 錦

にしき
の御旗

みはた
じゃ知らないか

トコトンヤレ トンヤレナ

権利幸福きらいな人に 自由湯をば飲ましたい
オッペケペ オッペケペッポー ペッポーポー
外部
うわべ
の飾

かざり
はよいけれど 政治の思想が欠乏だ

天地の真理が解
わか
らない 心に自由の種を蒔

ま
け

オッペケペ オッペケペッポー ペッポーポー

ｂ
いわきの煙は太

わだ
洋
つみ
の 龍

たつ
かとばかり靡

なび
くなり

弾丸
た ま
打つ響は 雷

いかづち
の 声かとばかりどよむなり



ホノカ：でも、昭和になると様子が一変する。長引く不況と軍の暴走が明るさを押し流して、また
軍歌が増えるよ。例えば、この「海行かば」。

ヒロキ：戦う勇ましさを歌っているんだろうけど、僕には悲壮感が伝わってくるよ。国のために命
をなげうつことが美化される暗い時代だな。こんな中で楽しい歌なんて歌えなかっただろ
うね。

ホノカ：そして戦後。国民的人気となった「東京ブギウギ」や「青い山脈」には明るさが戻ってい
る。これは「青い山脈」だよ。

ヒロキ：若さや希望を歌っているね。「古い上衣」や「さみしい夢」に別れを告げていて、過去との
決別を感じる。

ホノカ：若さを歌うといえば、1960 年代に大ヒットした「明日があるさ」。純朴
じゅんぼく

な恋の歌なんて、
戦時中は許されなかったはずね。

ヒロキ：この歌からは、
ｅ
今日よりも明日のほうがきっと良くなるという前向きで楽観的な世相を

感じる。
ホノカ：長い昭和の後半には、既成

きせい

の評価や体制に疑問を投げかけるような歌も受け入れられてい
くよ。その中でも、この「リンダリンダ」なんてどう。

－ 6－

海行
ゆ
かば水漬

み づ
く屍

かばね
山行

ゆ
かば草生

くさむ
す屍

かばね

大
おお
君
きみ
の辺

へ
にこそ死なめ かへりみはせじ

若くあかるい歌声に 雪崩
なだれ
は消える花も咲く

青い山脈雪
ゆき
割
わり
桜
ざくら

空のはて きょうもわれらの夢を呼ぶ
古い上衣

うわぎ
よさようなら さみしい夢よさようなら

青い山脈バラ色雲へ あこがれの 旅の乙女に鳥も啼
な
く

d
雨にぬれてる焼けあとの 名も無い花もふり仰

あお
ぐ

青い山脈かがやく嶺
みね
の なつかしさ 見れば涙がまたにじむ

はじめて行った喫茶店 たった一言好きですと
ここまで出て ここまで出て とうとう言えぬ僕
明日がある 明日がある 明日があるさ
明日があるさ 明日がある 若い僕には夢がある
いつかきっと いつかきっと わかってくれるだろ
明日がある 明日がある 明日があるさ

ドブネズミみたいに美しくなりたい 写真には写らない美しさがあるから
リンダリンダ リンダリンダリンダ リンダリンダ リンダリンダリンダ



ヒロキ：まるで、一方的な価値観の押し付けに反発しているみたい。若い世代から支持されていた
んじゃないかな。

ホノカ：同じころの世相が投影されている歌で、私が一番注目しているのはこれだよ。

ヒロキ：タイトルは「勇気のしるし」って書いてる。栄養ドリンクのＣＭにも使われたのか。これ
を飲んで 24 時間がんばろう！ってことかな。

ホノカ：（ Ｂ ）が歌詞に強く反映されていると思うんだ。
ヒロキ：当時の日本経済は過労死などのひずみを生みながら、輝きを放っていたんだね。
ホノカ：それらの反動なのか、今では、ありのままを肯定する「世界に一つだけの花」や、無理を

しない等身大の生き方を歌った歌が増えた気がするよ。
ヒロキ：映像と歌の融合も増えたね。ホノカのお気に入りはYOASOBI でしょ。
ホノカ：うん。担任の先生に「YOASOBI が好きだ」と言ったら、「遅い時刻に出歩くな」と言われ

たよ。
ヒロキ：世代のギャップを感じるね。

問１ 本文中の空欄Ａに入る文として正しいものを、次の１～４から一つ選び、数字で答えなさい。
１ 旧幕府勢力が最後の抵抗をみせた戊辰戦争
２ 長州藩やḈ摩藩の出身者による政党政治
３ 欧米との不平等条約に怒って出された異国船打払令
４ 明治政府が打ち出した文明開化

問２ 下線部ａの歌詞に関する説明として誤っているものを、次の１～４から一つ選び、数字で答
えなさい。
１ 「自由湯」とは自由党のことで、このころ盛んになっていた自由民権運動を応援している。
２ 「権利」という考えはまだ市民になじみがなく、福沢諭吉に代表される思想家たちが広め
ていった。
３ 「外部の飾」とは洋服やざんぎり頭などのことで、市民の間では欧米風の文化が好まれつ
つあった。
４ 「政治の思想が欠乏」は、社会運動を弾圧するために定められた治安維持法への非難であ
る。

問３ 下線部ｂは九州でも多く産出され、船などの動力に使われた地下資源の別名です。産業革命
の代名詞にもなったこの鉱物を、漢字で答えなさい。

－ 7－

黄色と黒は勇気のしるし 24 時間戦えますか
年収アップに希望をのせて カイロ・ロンドン・イスタンブール
ビジネスマン ビジネスマン ジャパニーズビジネスマン



問４ 下線部ｃに関して、20 世紀前半のヨーロッパでは女性が参政権を求めて社会運動をすること
が増えました。次のア～オの資料は、そうなるにいたった過程を説明したものです。ア～エを
過程の順に並べて、最後のオにつなげなさい。

－ 8－

戦場では犠牲者が激増し、足りな
い兵を補うため多くの男性が徴兵
された。

産業革命を経験した国では、科学
技術力や生産力が大きく上がっ
た。

工場では男性が不足したため女性
が働き始め、兵器や弾薬を前線に
送った。

飛行機、戦車、機関銃、潜水艦な
ど強力な兵器の開発が進んだ。

戦争は総力戦となり、国に協力し
た女性から参政権を求める声が高
まった。

ア イ

ウ エ

オ



問５ 下線部ｄに関して、敗戦後、政府の配給制度がとどこおったため、政府の方針に従わない自
由価格の市場が全国に約１万 7000 カ所生まれたとされています。こうした市場を何というか

答えなさい。

問６ 下線部ｅに関して、高度経済成長が日本社会にもたらした変化を、「中流意識」・「過疎化」と
いう語句を用いて説明しなさい。

問７ 本文中の空欄Ｂに入る文として正しいものを、次の１～４から一つ選び、数字で答えなさい。
１ 自衛隊が協力する国連の平和維持活動

２ 終わりの見えない米ソの冷戦

３ 日本企業が世界に進出したバブル景気

４ 国内でわきおこった安保闘争

－ 9－



次の資料をみて、それぞれの問いに答えなさい。

〈略地図〉

問１ 赤道と本初子午線との交点として正しいものを、略地図中１～４から一つ選び、数字で答え
なさい。

〈資料Ⅰ〉
Ａ Ｂ Ｃ

問２ 資料ⅠのＡ～Ｃは略地図中のあ～うのいずれかの雨温図です。これらの正しい組み合わせ
を、次の１～６から一つ選び、数字で答えなさい。
１ Ａ－あ Ｂ－い Ｃ－う ２ Ａ－あ Ｂ－う Ｃ－い
３ Ａ－い Ｂ－あ Ｃ－う ４ Ａ－い Ｂ－う Ｃ－あ
５ Ａ－う Ｂ－あ Ｃ－い ６ Ａ－う Ｂ－い Ｃ－あ

－ 10 －
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〈資料Ⅱ〉
Ａ Ｂ

Ｃ

問３ 資料ⅡのＡ～Ｃは略地図中のＸ～Ｚのいずれかでみられる牧畜の様子です。これらの正しい
組み合わせを、次の１～６から一つ選び、数字で答えなさい。
１ Ａ－Ｘ Ｂ－Ｙ Ｃ－Ｚ ２ Ａ－Ｘ Ｂ－Ｚ Ｃ－Ｙ
３ Ａ－Ｙ Ｂ－Ｘ Ｃ－Ｚ ４ Ａ－Ｙ Ｂ－Ｚ Ｃ－Ｘ
５ Ａ－Ｚ Ｂ－Ｘ Ｃ－Ｙ ６ Ａ－Ｚ Ｂ－Ｙ Ｃ－Ｘ

〈資料Ⅲ〉

－ 11 －

パンパでの牛の放牧 乳製品を製造するための酪農

肥育場（フィードロット）での飼育

問４ 資料Ⅲはある環境問題をひきおこす要因です。資料Ⅲ中の空欄①にはいる環境問題を、漢字
で答えなさい。



〈資料Ⅳ〉 アメリカ合衆国の人種・民族分布

問５ 資料Ⅳ中のＡ～Ｃはアジア系、アフリカ系、ヒスパニックのいずれかです。これらの正しい
組み合わせを、次の１～６から一つ選び、数字で答えなさい。
１ Ａ－アジア系 Ｂ－アフリカ系 Ｃ－ヒスパニック
２ Ａ－アジア系 Ｂ－ヒスパニック Ｃ－アフリカ系
３ Ａ－アフリカ系 Ｂ－アジア系 Ｃ－ヒスパニック
４ Ａ－アフリカ系 Ｂ－ヒスパニック Ｃ－アジア系
５ Ａ－ヒスパニック Ｂ－アジア系 Ｃ－アフリカ系
６ Ａ－ヒスパニック Ｂ－アフリカ系 Ｃ－アジア系

〈資料Ⅴ〉 オーストラリアの貿易相手国の変化

『ＵＮ Comtrade』より作成

－ 12 －

（ Ａ ）の人々が 20％以上の州

（ Ｂ ）の人々が 5％以上の州

（ Ｃ ）の人々が 20％以上の州

『Ｕ.Ｓ.Census Bureau』より作成



問６ 資料Ⅴ中のＡ～Ｃは 1965 年、1985 年、2018 年のいずれかです。これらの正しい組み合わせ
を、次の１～６から一つ選び、数字で答えなさい。
１ Ａ－ 1965 年 Ｂ－ 1985 年 Ｃ－ 2018 年
２ Ａ－ 1965 年 Ｂ－ 2018 年 Ｃ－ 1985 年
３ Ａ－ 1985 年 Ｂ－ 1965 年 Ｃ－ 2018 年
４ Ａ－ 1985 年 Ｂ－ 2018 年 Ｃ－ 1965 年
５ Ａ－ 2018 年 Ｂ－ 1965 年 Ｃ－ 1985 年
６ Ａ－ 2018 年 Ｂ－ 1985 年 Ｃ－ 1965 年

『中国統計年鑑 2018』ほかより作成 『海外進出企業総覧 2020』より作成

問７ 資料Ⅵと資料Ⅶをみながら勉強している高校生のけいとくんとりおさんの会話文を読み、そ
の内容として誤っているものを、次の１～４から一つ選び、数字で答えなさい。
１ けいと：中国の内陸部は沿岸部と比べると１人あたりの総生産額が低いね。
り お：そうね、沿岸部は外国企業を招いて、都市化が進み1990年代から急速に発展して

きたのよ。

けいと：沿岸部に設けた経済特区に、先進国の企業がたくさん進出したためだね。

２ り お：中国の急速な経済成長は、国内で大きな課題もかかえているわ。
けいと：沿岸部と内陸部や、都市や農村の間で大きな経済格差を生んだよね。
り お：沿岸部と内陸部との間でも、最大で２倍以上の経済格差が読み取れるわ。

－ 13 －
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〈資料Ⅵ〉 中国の省別・地域別１人あたりの
総生産額

〈資料Ⅶ〉 東南アジアに進出した
日本企業の数の変化



３ けいと：東南アジアには、日本の企業がたくさん進出しているね。
り お：日本の企業が遠くの東南アジアに進出するメリットって何かあるのかな。
けいと：それは先進国と比べても労働者の賃金が安いということだね。人件費をおさえる

と、それだけ製品の値段も安くすることができるからね。

４ り お：東南アジアの中で、もっとも日本企業が進出している国はタイね。
けいと：でも1991年から2018年の 27 年間で進出した日本企業の増加率だと、インドネシ

アは一番高いよ。

り お：インドネシアは世界で人口が４番目に多い国だし、労働者の確保という面でも有
利だろうね。

〈資料Ⅷ〉

問８ 資料Ⅷは、カカオ豆やコーヒー豆などの商品作物をより適正な価格で取り引きを行うことで、
生産者の生活と自立を支える取り組みのシンボルマークとその商品の例です。この取り組みを

カタカナで答えなさい。

－ 14 －
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次の文を読み、またカードをみて、それぞれの問いに答えなさい。

全国各地の道の駅を調べカードにまとめました。これらの地域について、それぞれの特色を

みていきます。

〈カード①〉道の駅「しらぬか恋
こい
問
とい
」

〈カード②〉道の駅「あきた港」

〈カード③〉道の駅「たてやま」

－ 15 －

４

暖流と寒流の合流点である豊かな水産漁場が近く
にある「しらぬか恋問」。７～８月には国道沿い
にエゾスカシやハマナス、アヤメが咲き乱れます。
太平洋を一望できる恋問海岸では、夏は、家族連
れや恋人同士でにぎわいます。当駅は、地元の漁
協直売店で新鮮な魚介類が販売されています。ま
た、海の見えるレストランの豊富なメニューが自
慢です。中でも｢この豚丼｣が一番のおススメです。

日本海に沈む夕日を眺めることができる「あきた
港」。地上 100m のポートタワーセリオンがあり、
360 度の大パノラマで、男鹿半島から秋田市街ま
で一望できます。夜景も美しく、季節によって異
なるライトアップが楽しめます。隣接する室内緑
地公園には砂場や滑り台があり、家族連れに人気
の施設です。近くの洋上風力発電所ではたくさん
の電気が生み出されています。

千葉県房総半島の南部に位置する「たてやま」。
海と山に囲まれた自然豊かな観光地です。新鮮な
海の幸、山の幸、海水浴やマリンスポーツなどの
アクティビティが楽しめます。食のまちづくり拠
点施設としてスタートしました。地域の観光と農
水産業をつなぎ合わせ、農業や食の体験ができる
体験型道の駅です。都心へのアクセスも良く、ス
ローライフを楽しめるのも大きなメリットです。

しらぬか恋問

あきた港

たてやま



〈カード④〉道の駅「かまえ」

〈資料Ⅰ〉主な家畜の飼育数（万頭・万羽）の内訳

（『2021 年 データブックオブ・ザ・ワールド』より作成）

問１ カード①について、北海道は畜産業が盛んな地域です。資料Ⅰ中のＡ～Ｃは肉用牛、ブロイ
ラー（食用のにわとり）、豚のいずれかです。これらの正しい組み合わせを、次の１～６から
一つ選び、数字で答えなさい。

１ Ａ－肉用牛 Ｂ－ブロイラー Ｃ－豚
２ Ａ－肉用牛 Ｂ－豚 Ｃ－ブロイラー
３ Ａ－ブロイラー Ｂ－肉用牛 Ｃ－豚
４ Ａ－ブロイラー Ｂ－豚 Ｃ－肉用牛
５ Ａ－豚 Ｂ－肉用牛 Ｃ－ブロイラー
６ Ａ－豚 Ｂ－ブロイラー Ｃ－肉用牛

－ 16 －

Ａ Ｂ Ｃ

１位 北海道 51 鹿児島 126 鹿児島 13,979

２位 鹿児島 33 宮崎 83 宮崎 13,660

３位 宮崎 25 北海道 69 岩手 11,080

４位 熊本 12 群馬 63 青森 4,161

５位 岩手 8 千葉 60 北海道 3,775

総数 250 915 69,534

かまえ

X

大分県の最南端の海岸部にある「かまえ」。リア
ス海岸と黒潮により豊かな海水が流れ込むことか
ら、養殖業を中心に水産業が盛んです。特に養殖
ブリの生産量が全国２位で「ブリを世界へ」を合
言葉に掲げ、さまざまな事業を展開しています。
「ぶり漬け丼」が人気メニューになっています。
このように豊かな大自然と豊富な魚介類に恵まれ
た港町です。



問２ カード①について、北海道に関する説明文ＡとＢの正誤の正しい組み合わせを、下の１～４
から一つ選び、数字で答えなさい。

Ａ 北海道の太平洋側の沖合で、日本海流とリマン海流がぶつかり合う潮目ができる。

Ｂ 北海道では、生態系の保全と観光の両立を目指したエコツーリズムも進められている。

１ Ａ－正 Ｂ－正 ２ Ａ－正 Ｂ－誤
３ Ａ－誤 Ｂ－正 ４ Ａ－誤 Ｂ－誤

問３ カード②について、秋田県を説明した文として誤っているものを、次の１～４から一つ選び、
数字で答えなさい。

１ 伝統工芸品をつくる職人の高齢化が進み、後継者不足が課題となっている。

２ 秋田新幹線が盛岡市とつながり、岩手県との行き来が盛んになった。

３ 春の雪解けのミネラル豊富な水を利用した稲作が盛んである。

４ 夏に日本海側からやませが吹き、冷害の原因となっている。

〈資料Ⅱ〉主な発電量の内訳（2017年）

（『World Energy Statistics,ほか』より作成）

問４ カード②について、風力発電は再生可能エネルギーのひとつです。資料Ⅱ中の１～４は火力、
水力、原子力、再生可能エネルギーのいずれかです。再生可能エネルギーにあてはまるものを

一つ選び、数字で答えなさい。

－ 17 －



問５ カード③について、館山市は現在、移住先として注目が集まっています。大都市圏出身者が
大都市以外の地域に移り住むことを何ターンといいますか。アルファベット一文字で答えなさい。

〈資料Ⅲ〉館山市の人口ピラミッド
１ ２

３

（『館山市住宅基本台帳ベース』より作成）

問６ カード③について、資料Ⅲ中の１～３は 2005 年、2024 年、2045 年（予測）のいずれかです。
１～３を年代が古い順に並べなさい。

問７ カード④について、道の駅では、将来の巨大地震が起こった際のハザードマップが作られて
います。震源となることが予測されているカード④中の海底名Ｘをあきらかにしたうえで、海
岸付近ではどのような災害が予想されるか具体的に答えなさい。

－ 18 －



次の文や資料をみて、それぞれの問いに答えなさい。

私たち国民には、さまざまな政治参加の方法があります。例えば選挙や住民運動、またボランティ

アやデモ活動への参加などです。その中でも、選挙で投票して自分たちの代表である議員を選ぶこ

とは、
ａ
民主主義を採用する国ではもっとも一般的な政治参加の方法です。

民主的な選挙が行われるためには、四つの原則が守られることが重要です。一つ目は普通選挙で

す。普通選挙は財産や性別などで制限しない選挙です。かつての日本では、一定以上の税金を納め

る男性だけに
ｂ
選挙権が認められていました。二つ目は平等選挙です。一人につき一票投票できる

という原則です。
ｃ
日本国憲法では、選挙人の資格を人種、信条、性別、社会的身分などによって差

別してはならないと定めています。三つ目は有権者が自ら候補者に投票する（ Ｘ ）選挙です。

衆議院議員や参議院議員を選ぶ選挙でも、この原則がとられています。四つ目は秘密選挙です。有

権者は投票用紙に自分の名前を書く必要はなく、だれに投票したかを秘密にできます。

しかし完全な選挙というものはなく、さまざまな課題があります。その一つに、
ｄ
一票の格差が

あります。これについては、
ｅ
裁判所から違憲判決や違憲状態とする判決が何度もだされ、

ｆ
国会の

対応が求められています。そのほかにも、投票率の低下があげられます。2016 年から 18 歳選挙権

が実現したにもかかわらず、若い世代の投票率は高くありません。少子高齢化が進む中で、若い世

代の声を国の政治や
ｇ
地方の政治に反映させることは大きな課題です。若い世代が政治に関心をも

ち、積極的に政治に参加することが期待されています。

問１ 文中の（ Ｘ ）にあてはまる語句を漢字で答えなさい。

問２ 下線部ａに関連した、次の文中の（ ア ）と（ イ ）に入る語句の正しい組み合わせを、

下の１～４から一つ選び、数字で答えなさい。

（ ア ）の演説に出てくる「人民の人民による人民のための政治」は民主主義の特徴を

よく表している。民主主義では、多様な人々の考え方や利害の違いを調整しなければならな

い。そうした調整の全体を政治といい、社会の多くの人々が参加して行う政治を民主政治と

いう。これに対して、一人あるいはごく少数の人が、一方的にすべてのことを決定する政治

を（ イ ）政治という。

１ ア－ケネディ イ－独裁 ２ ア－ケネディ イ－共和
３ ア－リンカン イ－独裁 ４ ア－リンカン イ－共和

－ 19 －

５



〈資料Ⅰ〉衆議院議員選挙における選挙権の拡大

問３ 下線部ｂについて、資料Ⅰ中のＡとＢの正しい組み合わせを、次の１～５から一つ選び、数
字で答えなさい。

１ Ａ－ 25 歳以上の男子 Ｂ－ 25 歳以上の男女
２ Ａ－ 25 歳以上の男子 Ｂ－ 20 歳以上の男子
３ Ａ－ 25 歳以上の男子 Ｂ－ 20 歳以上の男女
４ Ａ－ 25 歳以上の男女 Ｂ－ 20 歳以上の男女
５ Ａ－ 20 歳以上の男子 Ｂ－ 20 歳以上の男女

問４ 下線部ｃの内容を示した①と②の正誤の正しい組み合わせを、下の１～４から一つ選び、数
字で答えなさい。

① 憲法改正のためには、両院の総議員の３分の２以上の賛成を得て国会が発議し、国民投票

で過半数の賛成を必要とする。

② 天皇は象徴として、内閣総理大臣を指名するなど政治に深く関係する仕事をしている。

１ ①－正 ②－正 ２ ①－正 ②－誤
３ ①－誤 ②－正 ４ ①－誤 ②－誤

問５ 下線部ｄを有権者数・一票の価値・議員定数の３つの語句を用いて、解答欄の書き出しに合
わせて 40 字以内で説明しなさい。

－ 20 －

資料：厚生労働省「人口動態統計」を基に作成。



問６ 下線部ｅについての説明文①と②の正誤の正しい組み合わせを、下の１～４から一つ選び、
数字で答えなさい。

① 司法権は、最高裁判所及び下級裁判所がもつと日本国憲法で定められている。

② 裁判は、公正で慎重な審議を行うために三審制がとられている。

１ ①－正 ②－正 ２ ①－正 ②－誤
３ ①－誤 ②－正 ４ ①－誤 ②－誤

〈資料Ⅱ〉内閣と国会のしくみ

問７ 下線部ｆについて、資料Ⅱのような内閣と国会の結びつきが強い政治体制を何といいますか。
漢字で答えなさい。

問８ 下線部ｇに関連する説明として誤っているものを、次の１～４から一つ選び、数字で答えな
さい。

１ 地方分権一括法により、地方分権が進められ地方の自主性が高められた。

２ ＮＰＯなどの団体が、行政と協働して課題の解決に取り組むことが増えてきた。

３ 議会は首長に対して不信任の決議ができるが、首長は議会の解散権をもたない。

４ 応援したい地方自治体などに寄付ができる、ふるさと納税制度が導入された。

－ 21 －



次の博幸くんと和美さんの会話文や資料をみて、それぞれの問いに答えなさい。

博幸：2025 年は戦後 80 年の節目の年だね。

和美：そうね。この間、社会は大きく変わったし、個人の価値観も多様化したわ。

博幸：日本の経済はどうだったの？

和美：戦後、朝鮮戦争の特需により経済は回復し、1950年代半ばから1973年の（ Ｘ ）がおこる

まで、高度経済成長と呼ばれる経済成長がみられ、資本主義国で第２位の経済大国になったわ。

博幸：経済が発展したことは良かったけど、問題や課題はなかったの？

和美：特に
ａ
公害問題や消費者問題は深刻で、北九州市でも健康被害がでたわ。

博幸：（ Ｘ ）後の経済はどうだったの？

和美：それまでの資源をたくさん使う産業から自動車産業などに生産の中心をシフトさせ、経済成

長を続けたわ。そうした中で、1975 年には（ Ｘ ）に対応するため第１回先進国首脳会議

が開催され、日本もこの会議に参加したの。

博幸：それは国際社会においても、日本が先進国として認められたということだね。

和美：そうね。でも、経済的に強くなった日本が輸出を増やしたことで、1980 年代にはアメリカと

の貿易摩擦が強まったの。そして、アメリカの貿易赤字を減らす対策がとられたことで、

ｂ
円高が進んでいくの。

博幸：円高にはどのような対応がとられたの？

和美：日本銀行は、円高の影響で不況になったことに対して金利を低くしたわ。また、
ｃ
企業は円高

を利用して海外進出をするようになるの。

博幸：金利を低くしたことが、結果的にはバブル経済につながるんだよね。

和美：よく知っているわね。でも、1990 年代初めにはバブル経済は崩壊したの。その結果、銀行な

どの
ｄ
金融機関では貸したお金が回収できない不良債権問題もおこり、日本経済は混乱が続

くの。

博幸：政府の国内の経済や
ｅ
貿易など国際経済への対応が求められるね。

和美：そうね。ただ政府や日本銀行の対応も重要だけど、
ｆ
企業や私たちも正しい知識を身につけ、

適切な選択をすることが大切よね。

博幸：ところで 2024 年度ももうすぐ終わるけど、2024 年問題の影響は大丈夫かな？

和美：2024 年問題とは Ｙ で、私たちの生活への影響も大き

いわ。例えばインターネットを使って商品を購入することは簡単だけど、自分のことばかり

考えないで働く人のことも考え、この問題に対応することが重要ね。

博幸：そうだね。まず身近な問題に目を向け、できることから取り組むことが大切だよね。

－ 22 －

６



問１ 会話文中の（ Ｘ ）にあてはまる語句を漢字４字で答えなさい。

問２ 下線部ａに関連した説明文①と②の正誤の正しい組み合わせを、下の１～４から一つ選び、
数字で答えなさい。

① 四大公害対策として、環境アセスメントが法律で義務化された。

② 消費者保護基本法は、自立支援を促すことを目的とした消費者基本法に改正された。

１ ①－正 ②－正 ２ ①－正 ②－誤
３ ①－誤 ②－正 ４ ①－誤 ②－誤

問３ 下線部ｂについての説明文として正しいものを、次の１～４から一つ選び、数字で答えなさ
い。

１ 円高とは例えば 1ドル 100 円から 150 円になることで、日本において輸出に有利になる。

２ 円高とは例えば 1ドル 100 円から 150 円になることで、日本において輸入に有利になる。

３ 円高とは例えば 1ドル 100 円から 50 円になることで、日本において輸出に有利になる。

４ 円高とは例えば 1ドル 100 円から 50 円になることで、日本において輸入に有利になる。

問４ 下線部ｃにより国内の産業が衰退する現象を何といいますか。解答欄の語句に続けて漢字で
答えなさい。

〈資料Ⅰ〉直接金融と間接金融

－ 23 －



問５ 下線部ｄに関連して、資料Ⅰ中の①・②の説明文として正しいものを、次の１～４から一つ
選び、数字で答えなさい。

１ ①は銀行を通じて個人などから集めたお金を、企業が借りる直接金融を示している。
２ ①は企業が発行した株式や社債を、銀行を通じて個人などが購入することで資金を集める
間接金融を示している。

３ ②は証券市場を通じて個人などから集めたお金を、企業が借りる間接金融を示している。
４ ②は企業が発行した株式や社債を、証券市場を通じて個人などが購入することで資金を集
める直接金融を示している。

〈資料Ⅱ〉Ａ国とＢ国の生産とそれに必要な労働力の関係

（注）スマートフォン１台とりんご 10㎏が交換できるものとする。

問６ 下線部ｅについて、現在では自由貿易がすすめられていますが、その利点を資料Ⅱより説明
した次の文中の（ ア ）～（ エ ）に数字を入れ、文を完成させなさい。

Ａ国とＢ国を比較した場合、スマートフォンとりんごのいずれの生産においてもＡ国の方が

少ない労働力で生産できる。ここでＡ国においてはスマートフォンの生産を、Ｂ国においては

りんごの生産を全員で行った場合、Ａ国ではスマートフォンを（ ア ）台、Ｂ国ではりんご

を（ イ ）㎏生産できる。これは生産を特化する前に比べ、スマートフォンは両国で合計

（ ウ ）台、りんごは両国で合計（ エ ）㎏多く生産できたことになる。それを交換し合

うことで、自国だけで生産した場合よりも多くの利益を得ることにつながる。

－ 24 －

スマートフォン１台 りんご 10㎏

Ａ 国 20 人 80 人

Ｂ 国 200 人 100 人



〈資料Ⅲ〉ある会社の株価の一日の動き

問７ 下線部ｆの多くは株式会社ですが、資料Ⅲを参考に株式の購入や株主について誤っているも
のを、次の１～４から一つ選び、数字で答えなさい。ただし、すべて正しい場合は〇で答えな
さい。

１ 株価は需要と供給の関係で決まり、企業の事業内容により上下する。

２ 政治の動向や国際情勢、自然災害などが株価に影響を与えることもある。

３ 株主は企業に利潤が出た場合、投資した金額に応じて配当を受け取ることができる。

４ 株主は経営のあり方などに疑問がある場合、株主総会で意見を述べる権利がある。

問８ 会話文中の Ｙ に入る文として正しいものを、次の１～４から一つ選び、数字で答
えなさい。

１ 外国人労働者の労働時間が制限されることでおこる問題

２ 教員の労働時間が制限されることでおこる問題

３ トラックなどの運転手の労働時間が制限されることでおこる問題

４ 農家の労働時間が制限されることでおこる問題

－ 25 －





－ 27 －


